

тіохійскаго собора; если, говоримъ, старобрядцы могутъ доказать противное этому, то пусть дадутъ намъ надлежащій отвѣтъ.

А отвѣтъ они должны дать, дабы, проповѣдуя *тайно* о своемъ обществѣ вообще якобы о древлеправославной церкви и въ частности о своей якобы христонреданной іерархіи, имъ не оказаться *явно* лжецами и обманщиками. Господь Спаситель сказалъ, что всякій, дѣлающій злое, ненавидитъ свѣтъ, и не идетъ къ свѣту, *чтобы не обличились* дѣла его, потому что они *злы*. А поступающій по правдѣ идетъ къ свѣту, дабы явны были дѣла его, потому что они въ Богѣ содѣланы (Іован. III, 20, 21). Пусть же наши собесѣдники явятся къ свѣту съ открытымъ отвѣтомъ, и тѣмъ докажутъ, что имъ устроенная іерархія — устроена *по правдѣ и въ Богѣ содѣлана*; молчаніемъ докажутъ противное... (Моск. Вѣд. № 77).

ПОУЧЕНІЕ

въ день св. равноапостольныя Маріи Магдалины и тезоименитства Императрицы Маріи Феодоровны, 22-го іюля*).

Въ честь празднуемой нынѣ св. Маріи Магдалины и тезоименитѣйшей нашей Государыни Маріи Феодоровны, побесѣдуемъ коротенько *о значеніи женщины въ христіанствѣ и объ отношеніяхъ христіанскихъ супруговъ — мужа и жены*.

Св. Марію Магдалину и Самъ Господь почтилъ тѣмъ, что ее первую удостоилъ Своего явленія по воскресеніи, и православная Церковь отличала тѣмъ, что назвала ее *равноапостольной*. Немногіе и изъ мужей святыхъ удостоились такого наименованія, какъ св. Марія. Значитъ, Господь и Церковь не унижаютъ женщину, а и на нее смотрятъ съ равнымъ уваженіемъ, какъ и на мужчину, и даже нѣкоторыхъ женщинъ, какъ вотъ св. *Марію*, также св. царицу *Елену*, св. *Феклу*, по ихъ заслугамъ, цѣнятъ выше мужчинъ, назвавши ихъ *равноапостольными*. Но въ нашемъ обществѣ все-ли именно такъ смотрятъ на женщину? Ахъ, далеко не все! Многіе мужчины, особенно изъ низшаго класса,

*) Сказано въ Дубовскомъ соборѣ, 22-го іюля 1884 г.

себя самихъ ставятъ высоко, а женщину за ничто считаютъ: и потому нѣкоторые мужья дозволяютъ себѣ, даже съ какимъ-то правомъ, обходиться съ своими женами очень грубо, всячески обижать женъ, злословить ихъ скверными словами, бьютъ и и увѣчать. Кто-же далъ право мужьямъ такъ безцеремонно обходиться съ подругами своей жизни? Законъ Божій хоть и говоритъ, что *мужъ есть глава жены и жена да боится своего мужа*; но въдѣ это вовсе не то значить, чтобы мужъ обходился съ своею женой необузданно, какъ съ домашнимъ животнымъ, а значить то, чтобы мужъ, любя свою жену, заботился о ней, жалѣлъ ее и снисходительно относился къ ея недостаткамъ, подобно тому, какъ Хрвстосъ, Глава Церкви, возлюбилъ Свою Невѣсту—Церковь, и все благое для нее сдѣлалъ, искупивъ ее Кровію Своею, или подобно тому, какъ голова на нашемъ тѣлѣ жалѣетъ это тѣло и бережетъ его, какъ и внушаетъ главѣ—мужу законъ Божій: *мужіе, любите своя жены, якоже своя тѣла* (Ефес. V, 28). И *боязнь жены* къ своему мужу, по смыслу закона Божія, не въ томъ должна состояться, чтобы жена страшилась и трепетала мужа, какъ какого мучителя, а въ томъ, чтобы жена, изъ любви и уваженія къ своему мужу, опасалась и словомъ, и взглядомъ оскорбить его, какъ своего нѣжнаго друга и попечителя: *яко же Сарра послушаше Авраамъ, господиномъ того зовущи* (1 Петр., III, 5). Нѣкоторые мужья, грубо и безчеловѣчно обращающіеся съ своими женами, обыкновенно, въ свое оправданіе, говорятъ: „какая бѣда, поучить свою жену, если она плохо дѣлаетъ“. Правда, есть жены злыя, сварливныя или же гуляки и распутницы: съ такими жить трудно, какъ и писаніе говоритъ: *лучше жити со львомъ и зміемъ, неже жити съ женою лукавою* (Исус. Спр XXV, 18). Но такъ-ли вамъ должно учить таковыхъ женъ, чтобы скверно ругать ихъ и какъ понало бить и увѣчать? Ахъ, нѣтъ,—такъ ты не только не выучишь плохую жену, а еще больше ожесточивъ ее и вовсе оттолкнешь отъ себя, а такимъ образомъ с -

всѣмъ разстроишь семейную свою жизнь. Законъ Божій въ семь случаѣ вотъ какъ велитъ поступать съ плохими женами: *мужіе, не озорчайтесь къ женамъ своимъ* (Колос. III, 9); *вкупнъ живуще съ своими женами по разуму, яко немощный-шу сосуду женску воздающе честь, и: вси будити милостиви, не воздающе зло за зло, или досаждения за досаждение* (1 Петр. III, 7, 8). Это значитъ: мужья, безъ раздраженія, снисходительно и съ супружескою любовью уговаривайте, убѣждайте и усовѣщивайте своихъ женъ, чтобы онѣ старались избѣгнуть худой своей правды, бросить дурные свои поступки: и таковыя убѣщанія мужей, дышущія любовью, воздѣйствуютъ на совѣсть дурной жены, согрѣютъ супружеское ея сердце и обратятъ ее на путь порядка и тишины семейной жизни. Христіанская любовь и заклятаго врага сильна сдѣлать другомъ, а тѣмъ больше любовь супруга-христіанина обратитъ къ нему охладѣвшее сердце супруги его, христіанки. Но, къ сожалѣнію, мы нерѣдко видимъ, что и добрыя жены и хорошія изъ нихъ хозяйки много обидъ и нобоевъ терпятъ отъ мужей своихъ, и терпятъ всеѣмъ напрасно — потому только, что мужья ихъ горькіе и буйные пьяницы. Разстроеныя виномъ, эти мужья, какъ свѣрѣные звѣри, кидаются на беззащитныхъ женъ своихъ съ скверными словами, бьютъ ихъ, бьютъ, и тиранятъ; и только любовь къ семьѣ, къ дѣтямъ и особенно страхъ Божій удерживаютъ этихъ злосчастныхъ женъ при таковыхъ безчеловѣчныхъ мужьяхъ. Эти жены — мученицы: Господь наградитъ ихъ за терпѣніе; а эти мужья — мучители, тираны: праведный Господь строго накажетъ ихъ за тиранство невинныхъ ихъ подругъ. И не встрѣчаемъ-ли мы, какъ эти пьяные и буйные мужья умираютъ недоживя вѣка, и умираютъ скоропостижно, безъ всякаго напутствія.

Впрочемъ, все это мы сказали не къ тому, чтобы жены, созная человѣческое свое достоинство и свои христіански-супружескія права, возносились и самовольничали, а для того, чтобы жены, сердечно любя и нелицемерно уважая своихъ мужей, умѣли

и самыхъ беспокойныхъ изъ нихъ располагать къ семейному порядку христіанской звоею кротостію и своимъ благоразумнымъ терпѣніемъ. *Тако бо иногда и святыя жены, уповающія на Бога, украшаху себе въ нетлѣннѣи кроткаго и молчаливаго духа, повинующеся своимъ мужемъ* (1 Петр. III, 3, 4, 5). Иначе, что-же выйдетъ? Если мужъ—свернословъ и тиранъ въ семьѣ, а жена—вознослива, нетерпѣлива и сварлива, то разстроится весь кругъ семейной ихъ жизни, отлетитъ отъ нихъ семейная радость и утѣшеніе, водворится посреди ихъ уныніе и скорбь; разошедшійся сердцами, таковыя супруги разойдутся и тѣлами, оставивши другъ друга, что нынѣ перѣдко и встрѣчаемъ мы въ подобномъ неурядномъ супружествѣ. А дѣти ихъ? Ахъ, трудно и вообразить! Научившись у семейнаго очага, отъ своихъ родителей—отца и матери, свернословію, буесловію и всякому раздору, дѣти таковыми и выростутъ и *принесутъ* въ жизни *плоды по роду своему*,—плоды самыя горькіе и гибельныя. Затѣмъ-же, что съ таковымъ семействомъ?—Затѣмъ, естественно, то, что, какъ родители, такъ и дѣти ихъ, проведши жизнь не какъ люди,—жизнь мятужную и безотрадную, и на томъ свѣтѣ встрѣтятся съ горькимъ отчаяніемъ и вѣчнымъ мученіемъ въ преисподнихъ ада.

Протоіерей посада Дубовки Андрей Флегматовъ.

Очеркъ села Старыхъ-Бурасъ, Саратовскаго уѣзда.

Село „Старые Бурасы“ находится отъ г. Саратова въ 80 верстахъ, расположено по обимъ берегамъ рѣки Медвѣдицы. На юго-западной сторонѣ въ одной верстѣ отъ села, есть холмъ, называемый крестьянами „городкомъ“, грунтъ земли котораго состоитъ большею частію изъ мелкаго песчанаго камня. Есть преданіе, что съ этого холма атаманы разбойничей шайки Кудеяръ имѣли наблюдѣніе надъ окружающею мѣстностію. На южной сторонѣ, въ 7 верстахъ отъ селенія, находится лѣсъ, большею частію дровиной—владѣніе мѣстныхъ крестьянъ и 300 десятинъ казеннаго лѣса. Къ западу на правомъ берегу рѣки Медвѣдицы въ 2 верстахъ